

Секция «География»

Географические аспекты отношения иногородних студентов к Москве

Хусаинова Алина Сагитовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия

E-mail: kartoshka.1994.alina@gmail.com

Одна из наиболее актуальных проблем Москвы — все увеличивающийся поток иммигрантов. Среди них выделяется и такая немаловажная часть, как иногородние студенты. Поэтому изучение того, что сами студенты думают о Москве, может помочь в понимании сложившейся ситуации.

Цель исследования — выявление отношения к Москве иногородних студентов 1–3 курсов Московского государственного университета.

Объектом исследования стали иногородние студенты младших курсов МГУ имени М.В. Ломоносова, проживающие в общежитиях ДАС и ФДС. Сбор данных проводился в феврале–марте 2012 года с помощью таких методов как анкетирование (360 чел.), глубинные интервью (15 чел.) и изучения профилей пользователей социальной сети «Вконтакте» (4370 чел.). Главная задача исследования — анализ желания студентов остаться жить в Москве после окончания учебы. 56% опрашиваемых высказалось желание остаться в будущем в столице. Была выявлена закономерность между тем, откуда приехал респондент, и его намерениями стать москвичом. Особенно хорошо она прослеживается на уровне федеральных округов, однако для более точного объяснения сложившейся картины необходимо рассматривать явление в масштабе региона. Больше других выразили желание остаться в Москве студенты из Сибирского, Приволжского и Южного округов. Меньше же всего намерены выбрать столицу в качестве постоянного местожительства ребята из Центрального и Уральского федеральных округов. Однако выделяются некоторые субъекты РФ, не согласные с мнением большинства по федеральному округу (среди них Республика Тыва, Челябинская и Курганская области).

Чтобы глубже понять факторы, влияющие на выбор студентов, был проведен анализ зависимости между факультетом, на котором обучается респондент, и его желанием остаться в будущем в Москве. Как оказалось, естественнонаучные факультеты в меньшей степени хотели бы связать свою жизнь со столицей, а гуманитарные — наоборот. С этой же целью были рассмотрены и причины поступления в московский вуз.

Для создания более полной картины студентам также предлагалось высказать свое мнение о Москве, попробовать кратко описать её. Как оказалось, соотношение положительных и отрицательных характеристик составило примерно 50/50, что схоже с данными о желании остаться в столице.

Литература

1. Девятко И.Ф. Методы социологического исследования / И. Ф. Девятко. - Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 1998.
2. Гидденс, Энтони. Современная теоретическая социология / Э. Гидденс – М.: Рос.АН.ИНИОН, 1995.

Конференция «Ломоносов 2013»

3. Осадчая Галина Ивановна. Миграционные процессы и миграционная политика Москвы / Г. И. Осадчая, Т. Н. Юдина — М.: Изд-во Рос. гос. соц. ун-та, 2009

Слова благодарности

За помощь в исследовании благодарю Алексеева Александра Ивановича, Гладкевич Галину Ивановну, Елманову Дарью Сергеевну, Замятину Надежду Юрьевну, Савоскул Марию Сергеевну и Яшунского Алексея Дмитриевича.